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ÖSSZEFOGLALÁS

A kunhalmok tájképi, régészeti, botanikai, 
zoológiai és kultúrtörténeti szempontból ki-
emelkedően értékes, több ezer éves kultúr-
történeti emlékek. A Kárpát-medence számos 
vidékén találkozhatunk velük. A legnagyobb 
számban alföldi területeken fordulnak elő. 
Méretük változó, relatív magasságuk 1-12 m. 
Mivel számuk napjainkra jelentősen megfo-
gyatkozott, jelen cikk céljai szorosan össze-
függnek a kunhalmok védelméről szóló régi 
és új jogszabályokkal, és ezen szabályozások 
hatékonyságával. Az új szabályozásoknak 
történő megfelelés érdekében elengedhe-
tetlenül szükséges a magyarországi, köztük a 
Békés megyében fellelhető halmok jelenlegi 
állapotának értékelése, és ennek tükrében 
megválaszolható az a kérdés, hogy az új in-
tézkedések hogyan módosítottak a halmok 
állapotán.
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kunhalom, védelem, Európai Unió Közös Agrár-
polii kája (KAP), Békés megye

1. IRODALMI ÖSSZEFOGLALÁS

A kunhalmok a Kárpát-medence ősi kultúrtörté-
nei  emlékei. Ennek megfelelően sok és értékes 
információt rejtenek magukban. Vizsgálatukkal 
nemcsak a régészet tudománya gyarapodhat, 
hanem bővülhet botanikai, paleoökológiai, táj-
ökológiai és talajtani tudásunk is. Magyarorszá-
gon a különböző í pusú és korú prehisztorikus 
halmok összefoglaló neve: kunhalmok. Ez az el-
nevezés kissé helytelenül azt sugallja, hogy csu-
pán a kun népcsoport által a 13. század során 
építet  mesterséges halmokról van szó. Ezzel 
szemben a régészei  feltárások és kormegha-
tározások egyértelműen bebizonyítot ák, hogy 
döntő hányaduk lényegesen idősebb a kunok 
által építet  halomsíroknál. A kunhalmok olyan 
mesterséges földtani építmények, amelyek 
régészei , botanikai, tájképi és kultúrtörténei  
szempontból kiemelkedő jelentőséggel bírnak 
(Tóth 1999). 

Régészei  és kultúrtörténei  értéküket mu-
tatja, hogy kunhalmok jelentős része réz- és 
kora bronzkori temetkezéseket, szarmata, ger-
mán és honfoglalás kori temetőket foglal magá-
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ban. Ezek a sírdombok (kurgánok) az őskor és a 
fémkorszakok kultúráját, vallását és temetkezé-
si szokásait reji k magukban. Az őskortól szinte 
napjainkig őrzik a velük valamilyen viszonyba 
került, ot  megtelepülő ember kulturális hagya-
tékait. A kurgán í pusú temetkezések mindig 
valamilyen sztyeppei eredetű nép (késő rézkor, 
szkíta kor), vagy sztyeppei etnikumot is magába 
foglaló nép (halomsíros kultúra) letelepedésé-
vel hozhatók összefüggésbe. 

Kiemelkedő botanikai értékük, hogy egy ré-
szük bolygatatlan állapotban gazdag természe-
tes élőhely és a ritkuló sztyeppnövények utolsó 
menedéke. A szigetként elkülönülő halmok a 
biológiai sokféleség fontos megtartó helyei. A 
szántóföldi növénytermesztés intenzívvé válá-
sával a kiváló minőségű, mezőségi (csernozjom) 
talajú területeket feltörték, ezzel a potenciális 
növénytakaró rendkívül töredékesen maradt 
csak meg. Napjainkra alig van olyan élőhely, 
ahol a lösznövényzet évezredek bolygatását 
elkerülve meghúzhat a volna magát. A kurgá-
nok botanikai és zoológiai értékei tehát abban 
rejlenek, hogy a szigetszerűen megmaradt ősi 
élőhelyek őrzői és utolsó menedékei. A száraz, 
meleg klímájú területek, olykor ritka társulásai 
mellet  sok állat számára is megteremi k az élő-
helyi feltételeket. 

A botanikai, régészei  értékek mellet  tájképi, 
talajtani és paleoökológiai értékek hordozói is. 
Mint tájképi értékek hozzátartoznak Alföldünk 
képéhez. A síkságból kiemelkedő, impozáns 
halmok az arra utazók számára tájékozódási 
pontot és egyben szemet gyönyörködtető lát-
ványt nyújtanak (Tóth 1999). A halmok talajtani 
szempontból is értékesek. Az egykor eltemetet , 
illetve az elmúlt évezredekben képződöt  tala-
jok részletes vizsgálata ugyanis bővíthei  - sőt 
új eredményekkel is gyarapíthatja - a holocén 
környezei  változások, többek közöt  a klímavál-
tozások ismeretanyagát (Alexandrovskiy 2000, 
Khoklova et al. 2001, Barczi et al. 2006a,b, 
Barczi, Golyeva és Pető 2009).

Bár régen felkeltet ék az emberek fi gyelmét, 
a kunhalom-kutatások csak az utóbbi évi ze-
dekben kezdtek fellendülni. Magyarországon 
ezeknek az építményeknek és környezetüknek 

vizsgálata a 20. század elején elkezdődöt , de 
komplex régészei  és környezei  kutatás csak az 
elmúlt években folyt. A vizsgálatokra jobbára a 
szakmai szét agoltság volt jellemző, és általá-
ban elmondható, hogy a régészei  szempontok 
domináltak. A régészei  kutatások nagyrészt a 
kunhalmok etnikai és időrendi besorolásával, 
valamint a réz- és bronzkori népek életmód-
jával foglalkoztak (Ecsedy 1979, Raczky et al. 
2002, Csányi 2003, Dani és M. Nepper 2006).

A kurgánokkal kapcsolatos kutatások közül új 
keletűnek mondhatók a természet udományi 
alapokon nyugvó vizsgálatok. A talajtani, pa-
leobotanikai és geológiai elemzések nemcsak a 
halom építési körülményeire, a halom szűkebb 
területének őskörnyezetére adhatnak választ, 
hanem értékes adatokat szolgáltatnak az építés 
óta lejátszódó tájképződési folyamatok irányára 
vonatkozóan is.

A halmok őskörnyezei  kutatása a bronzkori 
Test-halom geoarcheológiai vizsgálatával vet-
te kezdetét (Sümegi et al., 1998). Tóth (1998, 
1999) a Büte-halmon végzet  geomorfológiai, 
rétegtani  vizsgálatokat. Ezt követően a halmok 
által eltemetet  fosszilis talajok és az anyagki-
termelő helyek üledékei kerültek a fi gyelem 
középpontjába. Az eltemetet  talajok talaj-
morfológiai, talajkémiai, malakológiai és fi tolit 
elemzésével, valamint radiokarbon kormeg-
határozással sikerült három kurgán, a Csípő-, 
a Lyukas- és a Bán-halom ősi környezetének 
rekonstrukciója és a halomépítés körülménye-
inek i sztázása (Barczi et al. 2006a,b, Barczi, 
Golyeva és Pető 2009, Barczi és Joó 2009, Mol-
nár et al. 2004). Az egyes halmokon megmaradt 
fajgazdag löszgyepek szigetbiogeográfi ai kuta-
tásai az értékes növény- és állaf ajok leírása, és 
azok izolátumdinamikai vizsgálatai mellet  az 
élőlényközösségeket fenyegető környezei  ha-
tásokra koncentráltak (Tóth et al. 2008, Novák 
et al. 2009, Tóth et al. 2012).

A térképi források alapján igazolhatóan 
eredei leg í zezres nagyságrendben létezet  
halmok a 20. század közepére számukban je-
lentősen megfogyatkoztak, állapotuk pedig 
draszi kusan leromlot . A 19-20. század folya-
mán főként a folyószabályozások, majd az ezt 
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követő nagyüzemi mezőgazdaság térhódítása 
miat  százával hordták el és szántot ák szét a 
halmokat, a megmaradtaknak mára már a ne-
vét is elfelejtet ék. Bár az I. Jozefi ánus katonai 
térképlapokon nagyszámú kunhalmot látunk a 
Kárpát-medencében, a régi felmérések térké-
peit böngészve pedig közel negyvenezer kun-
halmot találunk, az Alföldet járva alig találunk 
olyan érintetlen, sértetlen halmot, amelynek 
állapotára büszkék lehetnénk.

Mindezek miat  a 20. század utolsó évi -
zedeiben elindult az alföldi halmok térképi, 
majd terepi számbavétele, összeírása. A Ti-
szántúl területén különböző térképi források 
felhasználásával 3724 db halmot, zömmel 
kurgánt számoltak össze (Virágh 1979). Haj-
dú-Bihar megye halomkatasztere az 1980-as 
évek elején készült el. Ugyanebben az évi -
zedben került sorra Szolnok megye halmai-
nak állapof elmérésére és állapotuk szerini  
kategorizálásra. Az országos kataszterezésük 
után 2002-ben összeállítot  adatbázisból ki-
derült, hogy a megmaradt halmok nagyon 
rossz állapotban vannak. A halmok közel fele 
intenzív szántóföldi művelés alat  áll, 40 %-uk 
megbontot , roncsolt testű és egyötödük táj-
képileg értéktelen erdősült, gazos felszínű 
halom (Szelekovszky, 1999; Tóth, Cs. and Tóth, 
A. 2011). Bár a kataszter elkészítése sikeres 
vállalkozásnak mondható, amit a Nemzei  Par-
kok felméréseik és adatszolgáltatásaik során 
karban is tartanak, az eredei  célkitűzésekből 
a tulajdonviszonyok rendezése nagyon csekély 
eredménnyel kecsegtet. 

A kunhalmok védelem alá helyezéséig sok 
mindennek kellet  történnie. Ugyan már az 
1847. február 22-i MTA közgyűlés memoran-
duma, majd az 1876. évi Budapest Őstörténei  
Kongresszus is kiemelten foglalkozot  a halmok 
régészei  értékeivel, számba vételük szükséges-
ségével, az igazán jelentős eredményt az „1996. 
évi LIII. törvény a természet védelméről” hoz-
ta. A törvény értelmében a kunhalmok tájképi 

szempontból ex lege védet é váltak. Azonban 
a szabályozási szándék legnagyobb hibája az 
volt, hogy nem születet  végrehajtási rendelet 
a törvényre, és csak annyi előírást tartalmazot , 
hogy a halmokat nem szabad rongálni. A tör-
vény a mezőgazdasági művelést konkrétan nem 
i ltot a meg, csak elhordani nem volt szabad a 
halomtestet. 

Jelentős lépést hozot  az Európai Unió Közös 
Agrárpolii kája (KAP), és annak legutóbbi re-
formja. A reform által érvénybe lépet  közös-
ségi rendelet, és az azokhoz kapcsolódó hazai 
jogszabályok, valamint ezek termelőkre, vidé-
ki tájra gyakorolt hatásai alkotják jelen munka 
alapját. „A Tanács 73/2009/EK rendelete” fek-
tet e le a kölcsönös megfeleltetés (KM) alapja-
it az agrárigazgatásban. A KM a Jogszabályban 
Foglalt Gazdálkodási Követelményeken (JFGK) 
keresztül határozta meg - többek közöt  - az 
agrár-környezetvédelem és a vele összefüggő 
természetvédelem kritériumait. A kölcsönös 
megfeleltetés egyik különálló része (azzal pár-
huzamosan működő alapegysége), a Helyes 
Mezőgazdasági és Környezei  Állapot (HMKÁ), 
vagyis az „50/2008 (IV. 24.) FVM rendelet”, 
és annak 9 előírása. 2010. év novemberétől 
a hivatkozot  rendeletbe újabb két kritérium 
épült be, amelyből az egyik a kutatás alapját 
adó tájképi elemek, vagyis pl. a kunhalmok 
védelme. A tájképi elemek (gémeskutak, kun-
halmok) rendeletbe történő beépülésével a 
természetvédelmi, tájökológiai, tájvédelmi 
szempontok is a kölcsönös megfeleltetés ré-
szévé váltak. A szabályozás lényege, hogy a 
közvetlen támogatást igénylő mezőgazdasági 
termelőknek, akiknek a területén tájképi elem 
található, a halmok védelméről - a felmérés-
kor talált állapot szerint - gondoskodniuk kell. 
Az ellenőrzéshez szükséges referencia adat-
bázis kialakítása a kunhalmok esetében a Vi-
dékfejlesztési Minisztérium (VM), és az MVH 
által végzet  állapof elmérés és validálás során 
kapot  eredmények alapján történt.
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2010-től tehát az EU szabályozás, a HMKÁ 
rendelet módosítása, majd a rendelet hatály-
ba lépését követően (2010. november 1.) a 
kunhalmokon - a visszagyepesítési munkála-
tok kivételével - bárminemű mezőgazdasági 
művelési munkálatot végezni tilos. Vagyis 
olyan változás prognosztizálható a halmok 
védelmében, amelyet érdemes vizsgálni, 
nyomon követni, kutatási téma középpontjá-
ba állítani.

2. MÓDSZER

A szabályozás bevezetése országos szintű álla-
pof elméréssel kezdődöt  a nyilvántartot  hal-
mok körében. Ehhez a munkához a hát éradat-
bázist a már említet  kunhalom-kataszterezés 
adta. A felmérést a Mezőgazdasági és Vidékfej-
lesztési Hivatal (az EU agrár-, és vidékfejlesztési 
támogatásainak akkreditált kifi zető ügynöksége) 
ellenőrzési osztálya végezte. Ezen folyamat so-
rán határoltuk le Békés-megye 
példáján azon halmok körét, 
amelyek még jelentőséggel 
bírnak, és a szabályozás részét 
képezhei k. A hát érkutatások 
következtében azonban a szám 
évről-évre néhány darabbal 
bővülhet. Jelenleg 185 db kun-
halmot tartunk nyilván Békés 
megyében, amelyeknek még 
van tájképi jelentősége.
Munkánk módszertani részét 
képezi az a teljes körű számlá-
lás és nyilvántartás, amelyben 
az alapsokaság - mivel minden 
évben a még művelt halmokat járjuk be - évről-
évre változik. Ezek fényében 2010-ben 185 db, 
2011-ben 98 db, 2012-ben 78 db, 2013-ban 40 
db volt a bejárt halmok száma. Ezen módszer-
tani elemmel minden évben a helyszínen meg-
keressük a még művelt halmokat, és jegyezzük, 
hogy mikor válnak nem művelt é. 

A lejegyzet  eredményeket matemai kai-sta-
i szi kai módszerrel, khí-négyzet próbával 
szignifi kancia vizsgálat alá vontuk. Utóbbival 
mutatjuk be a halmokon beállt változásokat és 
a szabályozás hatékonyságát.

3. EREDMÉNYEK, DISZKUSSZIÓ

A kunhalom-kataszterezés megállapítot a, 
hogy a mai Békés megye területén egykor 1533 
db kunhalom volt található. Ebből a 2010-ben 
végzet  szabályozás elői   állapof elmérés 185 
db olyan halmot regisztrált, amelyeknek még 
értékelhető az állapota, így ezen kunhalmok 
kerültek bele a szabályozás merítési körébe. A 
felmérés eredményeként a 185 db-ból 87 db-ot 
nem műveltek, 98 db-ot műveltek. 2011-ben 
107 db volt a nem művelt halmok száma, mely 
adat 2012 évben 145 db-ra nőt . A 2013-as te-
rületbejárás során 161 db megmenekült hal-
mot találtunk (1. ábra).

Az ábrán látható, hogy jelentős fordulat állt be, 
és nőt  a javuló állapotú kunhalmok száma, 
megállt a pusztulásuk. Az eredmények lát án ki-
jelenthetjük, hogy jelentős esély van a halmok 
botanikai állapotjavulására is, hiszen a művelés 
hiánya következtében helyreállhatnak rajtuk az 
egykori löszgyep populációk, amelyek a ritka és 

1. ábra: Kunhalmok és állapotuk a mai Békés megye területén
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egyedi növény állományt, továbbá a vele szoro-
san összefüggő állatpopulációt jeleni . Az ábrá-
ból szembetűnik, hogy többről van szó, mint az 
eddigi állapotromlás megállásáról, javulás és re-
generáció fi gyelhető meg a jogszabály hatására.

A stai szi kai vizsgálatok eredményei
A vizsgálat ezen szintjén a kunhalmok állapot-
felmérésekor, így a rendelet életbe lépésekor 
talált állapotokat vetet ük össze a keret áblá-
ban, művelésük vagy nem művelésük vonatko-
zásában, a jogszabályi változás életbe lépésé-
nek időpontjában. Az eredmények stai szi kai 
vizsgálata is megerősítet e, hogy szignifi káns 
a kunhalmok darabszámában és állapotában 
beállt változás az új Európai Uniós és a hozzá 
kapcsolódó hazai szabályozás következtében 
(1. táblázat).

Azon gazdálkodók, akik nem hagytak fel azonnal 
a halmok művelésével, szankciót kaptak a 2011 
évi területalapú támogatásuk vonatkozásában. 
A szankció mértéke a teljes támogatási összeg 
1-3%-a volt, amelynek pontos nagysága, pénzbe-
li összege az igényelt összterületük nagyságától, 
valamint az ügyfél által művelt halmok darabszá-
mától függöt . A szankció számítása a 81/2009. 
(VII. 10.) FVM rendelet a kölcsönös megfelelte-
tés körébe tartozó ellenőrzések lefolytatásával, 
valamint a jogkövetkezmények alkalmazásával 
kapcsolatos szabályokról jogszabály alapján tör-

ténik.  A képlet az előzőeken túl tartalmazza még 
a többi HMKÁ és kölcsönös megfeleltetés előírá-
sának esetleges be nem tartását is, azok együt-
tes mértékét a gazdaság területéhez viszonyítva, 
valamint azt, hogy ismétlődő-e a hiba, vagy sem. 
Így a szankció súlyos esetben elérhei  a megítélt 
közvetlen támogatás 100%-át is Ezen túlmenően 
a szankció áthúzódó (több következő évet érin-
tő) is lehet. A szankció a kölcsönös megfeleltetés 
szabályainak megsértése miat  kerül megállapí-
tásra, és levonásra az aktuális évre megítélt tá-
mogatási összegből, az utóbb említet  áthúzódó 
szankció esetében a következő évi támogatási 
összegekből is.
A következő kereszt áblázatban a szabály meg-
sértésének hatására kiszabot  szankciókat, és a 
hozzájuk tartozó művelt/nem művelt halmok 
számát vetet ük össze.

A 2012-es évben a szankciók 
hatására tovább nőt  a megfe-
lelő állapotú halmok köre (145 
db összesen), és 40 db kun-
halmot találtunk még mindig 
művelés alai   állapotban. A 
kiszabot  szankciók hatására az 
előző évi 78 db művelt halom-
ból 38 db művelésével hagytak 
fel a gazdák a 2012 évre. Olyan 
halmot viszont nem találtunk, 
amelyet korábban nem művel-
tek, viszont 2012-ben művelés 

alá vontak volna. Az előbb felvázolt eredmé-
nyek összefüggéseit a 2. táblázat szemléltei .

Az eredmények lát án megállapítható, hogy 
az agrártámogatási és szabályozási rendszerek-
ben is hatékonynak, eredményesnek tűnik a 
szankciók általi kívánt hatás elérése. Ugyanak-
kor vizsgálni szükséges a gazdálkodókra gyako-
rolt hatásokat is. Ez későbbi kutatásunk egyik 
fontos eleme.

A 2013-ban lefolytatot  monitoring vizsgálat-
tal a korábban már műveletlenné vált halmok 
nyomon követését végezzük. Munkánk célja, 

1. táblázat:
A kunhalmok állapotának változása a rendelet hatására
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hogy fi gyelemmel kísérjük a már „megmene-
kült” halmok sorsát, hogy kiderüljön, újra mű-
velésbe vonják-e a gazdák a halmok területét. 
Ennek során a már korábban műveletlenné vált 
halmokból veszünk mintát az azonosító számuk 
alapján, és újra meglátogatjuk azokat. A válto-
zásokat jegyezzük, és külön analii kát vezetünk 
az eredményekről. Az eredményeket a 3. táblá-
zat mutatja be.

A táblázat megerősítet e azt a tényt, hogy 
az eddigi monitoring vizsgá-
lat során nem találtunk olyan 
kunhalmot, melynek területét 
újra művelésbe fogták volna. 
Az eddigi eredményeink lát án 
kijelenthetjük, hogy a szabá-
lyozás hatékonynak minősül, 
ugyanis amely halom műve-
letetlenné válik a jogszabály 
következtében, azt nem fogták 
művelésbe az utána következő 
évben sem.

4. JAVASLATOK

A magyar táj, magyar kultúra 
szerves részének számító, több szempontból is 
kiemelkedő jelentőséggel bíró kunhalmok ese-
tében az eddigi védelmi próbálkozások – né-
hány kivételtől eltekintve – eredménytelenek 
voltak. Jelentős volt az új közösségi és hazai 

agrárszabályozás hatása meg-
maradásuk vonatkozásában, 
ugyanis - a feni ek alapján - 
olyan pozií v fordulat állt be a 
még megmenthetőnek számí-
tó kunhalmok körében, amely 
eddig nem volt tapasztalható. 
A halomtestek mezőgazdasá-
gi művelésének megszűnése 
esélyt ad a tájképi funkciójuk 
betöltésére. A talajuk bolyga-
tásának felhagyása a régészei , 
talajtani különleges funkciójuk 

megőrzéséhez járul hozzá. Nem utolsó sorban 
az intenzív művelés felhagyása a botanikai kü-
lönlegességüket is felerősíthei , a löszgyep fl óra 
és fauna helyreállásával. Ezáltal nő a kunhalmot 
befogadó terület biodiverzitása, ökopotenciálja 
is. Ugyanakkor az épp halom testek igényes 
kialakításával turiszi kai célpontok is lehetnek, 
valamint a kultúrtörténei  jelentőségük is újra 
előtérbe kerülhet.

Munkánk folytatásaként javasoljuk a mo-
nitoring tevékenység további folytatását az 
elkövetkezendő években, hiszen az utóköve-
tés a szabályozás jellegénél fogva elenged-
hetetlen.

2. táblázat: Gazdák által adot  válaszreakció az új szabályozásra

3. táblázat: A 2013-as év monitoring vizsgálatának eredményei

sorszám egyedi azonosító
nem művelt é

válás éve
jelenlegi állapota

1. 1071 2012 nem művelt

2. 1277 2012 nem művelt

3. 1449 2012 nem művelt

4. 5030 2012 nem művelt

5. 5225 2012 nem művelt

6. 5099 2012 nem művelt

7. 1153 2012 nem művelt

8. 1152 2012 nem művelt

9. 1240 2010 előt nem művelt

10. 8408 2010 előt nem művelt
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Láthattuk, hogy a szankciók következtében 
a kunhalmok megmaradhatnak az utókor 
számára, és hirdethetik őseink hagyatékait. 
Mindazonáltal górcső alá kell venni, hogy 
a gazdálkodók hozzáállása milyen a jogsza-
bályhoz. Negatív/pozitív hozzáállásuk és 
szemléletük kialakulása a védett tájelemmel 
kapcsolatban igen érdekes kérdés. Vélemé-
nyünk szerint az embert nem szabad kiszakí-
tani a természetből, hiszen integráns része, 
alakítója annak, ezért a véleménye, cselek-
vései kiemelten fontosak a természetvéde-
lem szemszögéből. Ehhez kapcsolódóan szo-
ciológiai, mélyinterjús felmérést tervezünk 
végezni előre meghatározott célcsoportok 
körében.

A halmok, mint többségükben több ezer éves 
antropogén tájelemek együt  fejlődtek a min-
denkori társadalmakkal. Jelenük, de jövőjük is a 
területen élő és főleg az ot  gazdálkodó ember 
munkájától, oltalmazó vagy romboló tevékeny-
ségétől függ. A velük kapcsolatos természet-
védelmi munkának legfőbb tennivalója csak 
az lehet, hogy értelmes kompromisszummal 
útját álljuk az utóbbi időben igen felerősödöt  
halompuszí tó tevékenységnek. Ki kell deríte-
nünk, hogy eléri-e a szabályozás a kívánt hatást 
az emberek hozzáállásában is, nem okoz-e konf-
liktust, amelyek a megoldás, a konfl iktuskezelés 
lehetőségei – hiszen csak azt védjük, amit isme-
rünk, becsülünk és szeretünk. „…i  vagytok a mi 
- katedrálisaink!”/Juhász Gyula: Kúnhalmok/
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